

郑州故事万元争霸赛 27 号作品

2007 年的最后一天 一个人走在夜晚的科学大道上 心里渐渐地无比绚烂

□韩红军

走北环，回到位于南阳路上的小区，也就 10 多分钟的路程。在楼道里支好自行车，正欲上锁时，手机响了。一看是同在郑州的同学兼老乡大张。“领导，晚上有事没有？姜琴来郑州开会。下午我带她到郑大新校区转了一圈，这可是我们母校的新校区。晚上定在高新区的光华大酒店，我们几个同学聚一聚，给她接风。半个小时后在大堂等你。前面有交警……不说了。”

时长 35 秒的电话，我只在接通时说了“没事”两个字。

接完电话，我有些踌躇。平时就在高新区上班，如果坐公交车到酒店，需要倒车，至少 40 多分钟。更主要的是大学时我和姜琴谈过恋爱。大二时，我在校刊上的一首诗，无意中俘获了这个校花兼班花的心。由于我的原因，姜琴与大张、亚飞几个同在一个大学的老乡也日渐熟悉。然而，相处不到一年，她说忍受不了我的迂腐和愚蠢，最终选择了分手。在我的初恋宣告失败的第五周，得知她已和国际贸易系的一个男生走到了一起。1999 年大学毕业时，那个家在北京的男生带着她一起回到了首都，而我和大张、亚飞都留在了省会，漂在了郑州。毕业后，大家拼命地找工作，找房子，找爱人，找机遇……找啊找啊找，不断地寻找中，八年过去了。八年间，大张开了家自己的公司，亚飞进了机关，而我还呆在原来的那家企业。

其间，始终未和姜琴见过面，只是听大张提起过，她和老公在北京也开了家做进出口贸易的公司，业务挺大。八年后的姜琴是什么样子呢？虽然也犹豫着是否要去参加聚会，但一想到和姜琴见面的情景，内心便有一种莫名的激动和期待。

出了家门，已近七点。骑自行车和坐公交车到高新区，不仅时间来不及，而且也不适宜今天的场合。虽然出租车费够买三本《兄弟》，但还是南阳路上拦了辆出租车，直奔高新区。

无论是白天还是夜晚，进入高新区，光华大酒店都是我们能看到的第一个建筑物。2000 年，我们单位刚迁入高新区时，它还是一个烂尾楼。在两年前，它被改造成区内唯一的一家四星级酒店。酒店最顶部三层折射出的是蓝色灯光，远远望去，灯光映射下酒店如同镶嵌在夜空中的一颗璀璨的蓝色钻石。当出租车距酒店尚不足 100 米时，手机再次响起，还是大张：“领导，到了没有？我们在二楼翠竹厅等你。”

刚毕业时我和大张应聘到了同一个单位、一个部门，一年后我被任命为这个部门的经理助理。又过了半年，大张辞职自己创业，开了家公司，如今已是名副其实的大老板了。而他是从什么时候开始称呼我为“领导”的呢？肯定不是同一个单位时。是在 2003 年他买房“安家”时的聚会上，是在 2004 年他庆祝自己赚到 100 万的聚会上，还是在 2005 年他买那辆“别克”当天的聚会上……

直到走进清雅素净又不失豪华的翠竹厅，也未能“确认”大张是什么时候改口称呼我为“领导”的。好在有问题有没有答案无所谓，能在 2007 年的最后一天见到曾经的恋人，也可谓是幸事。想着想着，不免又激动起来。

见面、握手、寒暄、落座。姜琴的一笑一颦、

“ 2007 年 12 月 31 日。郑州，最高温度 11℃，最低温度 -1℃，西北风 4 级。

下午去北环与文化路交叉口的图书批发市场淘书。逛了三个多小时，最后买了一本余华的《兄弟》。因为非常喜欢余华曾经说的一句话：“生活越平淡，内心越绚烂。”

骑车回家的路上，便不停地挖掘着内心的“绚烂”之处。虽然收入有限、生活拮据，有什么关系呢？物质生活上的“烂”，并不能影响内心的“绚”。

一举一动，还是那样的优雅、大方、得体。整个见面的“程序”进行得异常顺利和快捷，不免从内心自嘲起先前那份浅薄的“激动”了。

亚飞是机关的正科长，姜琴是客人，大张是老板，我在企业是办公室副主任，我们四个人无须任何安排，都很懂“规矩”地顺时针坐成了一个扇形。

“听大张介绍说，你已经是办公室主任了？”

“只是个副主任。每天跑跑腿、抄抄写写而已。”

“写文章可是你的强项。对了，在大学时你说过，毕业后的第一个理想就是在五年内出版一本诗集。诗集出了吗？”

面对姜琴的询问，我只能尴尬地报以苦笑。诗歌、理想，这是两个似曾相识的词语。现在，我也有理想——早日还上住房按揭贷款，早日给卧室装一台空调，早日给自己买台电脑，买了三年的彩票能早日中奖……“理想”有许多许多，但似乎都与“诗歌”无关。

整个晚上，这是我和姜琴最长的一次单独对话。也许她觉得，“诗歌”之外，难以找到其他共同感兴趣的话题了。

事实是，大家在不停地讲话。除了回味大学校园的美好时光之外，我们，准确地说是他们，谈论最多的是股票、基金。而对于只能隔三差五开张彩票的我而言，对这些更高“级别”的理财手段，确实关注甚少，知之甚少。插不上话，只能“兴趣盎然”地倾听。



李丹 图

大家干了几杯后，亚飞又倒上了酒：“姜琴，我单独敬你一杯，这是我们毕业后第一次见面，以后常联系。”看着他们两个人干杯，我忽然发觉，姜琴笑时露出了两个浅浅的酒窝，在橘红色灯光的映照下，格外迷人。为什么当初相处近一年，我却未发现她有如此迷人的酒窝呢？

脑海中不断闪现的两个酒窝，成为了这个晚上最好的“下酒菜”。不觉间，比平时多喝有近三两的酒。

我也盘算着，我也应和姜琴单独喝一杯。正欲起身，亚飞却突然说话：“姜琴，你是不是也打算明年生一个‘福娃’啊？”

姜琴说：“我可不愿凑这个热闹，我和老公商量什么时候赚够了五百万再要孩子。不然孩子生出来了，将来咋养活啊？”

五百万，按我现在的工资水平，不吃不喝也要攒上近 100 年。直到聚会结束，我也没有勇气向她单独敬酒。

五 现在已经有些懊悔来参加今天的聚会了。我们得承认，生活就是生活，不是“小说”，也不是“琼瑶剧”，没有必然的“意外高潮”，也没有设定的“曲折情节”，有的只是平铺直叙。

酒足饭饱，准备结账。服务员拿着菜单进来，轻声问道：“哪位看一下今天的菜单？包括刚才的两包帝豪烟，一共是 560 元。”

“我来”，“今天我买单”，大张和亚飞都低头拿包掏钱。“我在高新区上班，当然应该我请客。”我也应声道。谁知，服务员“惊喜”地看着我说：“老板，您也在高新区？是哪个单位的，区内的企业，菜价一律按六八折优惠。”

他们两个人已停下了掏钱的动作，在看着我。我面不改色地向服务员说了单位的名字，同时从裤兜里抓出了皱成一团的钞票……

大张合上了钱包：“领导，今天让你破费了。一会儿我请大家到八楼唱歌，听说这个酒店 KTV 的包房条件挺不错的。”

六 我找了个借口，没有和他们一起去唱歌。他们在服务员的引领下上了八楼，收拾东西准备回家。走出包间时，服务员递给我一沓发票。我捏了捏这厚厚的一沓发票，走到电梯口时塞进了垃圾桶里。

在门口，酒店的保安帮我叫了一辆出租车。从高新区到南阳路必经科学大道。夜已深，路上车也很少，只有一盏盏高悬的路灯散发着橘黄色的柔光。我突然有一种步行回家的冲动，于是付了车费，在司机狐疑的目光中独自向前走。

一个人寂寞地走着，不免又想起了刚才的 500 多元，说实话有些心疼。但现在心疼又有有什么用呢？虽然，可以用来买许许多多生活中有用的东西。

想起他们现在可能正唱着歌，我也兀自唱了起来：“我不做大哥好多年……”“明天你是否会想起昨天你写的日记……”断断续续地唱了几首，然而总觉得都无法表达此时的心境。

不停地走，不停地唱，当走到北环与西环立交桥上时，心中的郁闷已释然。突然间看到在东边夜空中，有腾空而起的礼花，在夜空中幻化成五颜六色。再过两个小时就是 2008 年了，遥望着远处一朵朵绽放的礼花，感觉我的心也同时在绽放……

海南房产
66 步走到东海，100% 产权，白金海岸，品质生活，尊贵享受，全新装修，10 年保值，收益稳定，更享首付 3 年，每年送 30 天免费假期！
河南接待中心：0371-66612008 / 61222008

通通有 都市健康 www.tongtong.com.cn 一次投入，多重回报！ 广告服务热线：63396000 67655128 地址：紫荆山路与商城路交叉口金成国贸大厦 1610 室 陇海西路 80 号 晚报大厦一楼西大厅 传真：63330293 67655048

胃肠检查不插管

检查费仅收 40 元 治疗者免检查费

迎新年即日起举行献爱心专家会诊活动，免专家挂号费，药费优惠 10%

胃肠是人体健康的第一道防线，防线一旦被破坏受损，直接影响人的生活品质，还会引发消化道溃疡、出血、穿孔等，甚至是胃肠部的恶变，严重时危及患者生命。

为解决这一难题我院巨资引进彩色高清晰度胃镜显像仪，不插管，无痛苦，该系统在专用的胃镜显影剂下对胃部及十二指肠进行多角度详细检查，提前发现胃肠癌症的前期癌变。无论炎症、溃疡均可一步到位明确诊断。另对肝、胆、脾、胰、肾、膀胱、子宫、前列腺等十几个器官一次性全面检查，为临床对症治疗提供了科学的诊断依据。在确诊基础上对急慢

性胃炎、浅表性、萎缩性胃炎及十二指肠溃疡、腹胀、腹痛、腹泻、结肠炎、便秘等，由胃肠病专家分型对症用药，综合全面治疗，预防癌变的发生，恢复和保护胃肠黏膜的完整性，使慢性胃炎的各种病变得以修复，从根本上防止胃肠病的复发。节假日不休。

专家热线：0371-67437592 66061105
地址：郑州市建设东路 24 号 郑州火车站广场北侧乘 101 路电车、市内乘 9、103、104、52 路公交车到建设东路(碧沙岗公园北门)下车，向东 80 米即到

春节期间看病更方便 郑州市第一人民医院 春节期间不休息

- 门诊各诊室、医技辅助检查各科室、住院部各病区、医保办等和平常一样照常上班，24 小时应诊。
- 免收挂号费（急诊除外），顺产限价 1000 元，免费接送孕产妇。
- 门诊彩超、B 超、多普勒、CR、DR 检查等检查费用 7 折。
- 除夕夜医院送福送健康并为每位住院病人免费送份饺子。

地址：东大街 56 号 电话：66333120（急诊）66322114（总机）